

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шалаевой Светланы Сергеевны  
«Клинические особенности и оптимизация лечения хронической сердечной  
недостаточности у больных диабетической кардиальной нейропатией»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук  
по специальности 14.01.04 «Внутренние болезни»

Одной из основных причин формирования хронической сердечной недостаточности (ХСН) является сахарный диабет 2 типа (СД), а присоединение автономной кардиальной нейропатии становится существенным отягчающим фактором риска течения и прогноза ХСН. Ежегодно увеличивающееся количество лиц с вновь диагностированным СД 2 типа ставит проблему поиска новых средств и методов профилактики и лечения его осложнений (поражение сердца, периферических сосудов, почек и др.). В частности, до сих пор остается спорным вопрос, какие препараты предпочтительнее назначать для коррекции функциональных нарушений со стороны сердца при разной степени выраженности их клинических проявлений. Поэтому исследование влияния мелдония, со свойствами антиоксиданта и антигипоксанта на течение ХСН, у пациентов с сахарным диабетом 2 типа осложненного кардиальной нейропатией (ДАКН), представляется перспективным направлением и актуальной терапевтической задачей.

Исследование представляет интерес для научной-учебного процесса, поскольку в нем проводится тщательная сравнительная оценка показателей клинического статуса пациентов (общеклинические симптомы, качество жизни, ЭКГ-картина), функции сердца и почек, состояния углеводного и липидного обменов, антиоксидантной системы и перекисного окисления липидов у больных с ХСН и СД 2 типа с ДАКН и без ее признаков. Для практической врачебной деятельности представляет интерес аспект влияния комплексной терапии с включением мелдония у таких больных.

В представленной работе обращает на себя внимание современный методический уровень исследования: четкие критерии включения, клинические, лабораторные и инструментальные методы обследования больных, изучение качества жизни и подходы к оценке эффективности комплексного лечения этой категории пациентов. Методический и методологический уровни исследования позволяют быть уверенным в достоверности полученных результатов и их интерпретации.

Достоинством диссертационной работы С.С. Шалаевой является практическая направленность исследования, в котором показана важность ранней диагностики кардионейропатии, нарушений обменных процессов у больных ХСН с целью своевременного назначения адекватного лечения. Проведенная работа позволяет оптимизировать выбор фармакотерапии у данной категории пациентов путем включения мелдония в базисную схему.

Выводы соответствуют задачам исследования и отражают полученные результаты, на основании которых сформулированы практические рекомендации.

Исходя из вышеизложенного, можно заключить, что, судя по автореферату, диссертация Шалаевой Светланы Сергеевны «Клинические особенности и оптимизация лечения хронической сердечной недостаточности у больных диабетической кардиальной нейропатией», является законченным научным исследованием. Выполненная работа имеет существенное значение для медицинской науки и практического здравоохранения, соответствует п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденных Правительством Российской Федерации 24.09.2013 г. № 842 предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни.

Профессор, зав.каф.кардиологии,  
реаниматологии и функциональной  
диагностики ФПК и ППС ФГБОУ ВО  
РостГМУ Минздрава России, д.м.н.

 Дроботя Наталья Викторовна

ФГБОУ ВО «Ростовский государственный медицинский университет»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации,  
344022, г. Ростов-на-Дону, пер. Нахичеванский, 29  
e-mail: okt@rostgmu.ru, drobotya@yandex.ru, тел. +7-903-402-62-07

Подпись профессора Н.В.Дроботя заверяю:

Ученый секретарь Ученого совета  
ФГБОУ ВО РостГМУ Минздрава России,  
профессор



 Н.Я.Корганов